
 

BIHAR BOARD CLASS—XII 

2014  

SUBJECT -  CHEMISTRY 

सभम: 3 घॊटे 15 मभनट]         [ऩरू्णांक: 70 

ऩयीऺणर्थिमों के मरए ननदेश : 

1. प्रश्न–ऩत्र के इस ऩषृ्ठ के ऊऩय प्रश्न–ऩत्र कण सेट कोड अॊककत है। 

2. ऩयीऺणथी अऩने प्रश्न–ऩत्र कण सेट कोड की प्रविष्ष्ट अऩनी उत्तय–ऩषु्ततकण के भखु्म ऩषृ्ठ 
ऩय ननधणिरयत जगह ऩय अिश्म कयें। 

3. मदद ऩयीऺणथी सेट कोड की प्रविष्ष्ट कयने भें असपर यहे, तो उनकी उत्तय–ऩषु्ततकण 
कण भलूमणॊकन सॊबि नहीॊ हो सकेगण। 

4. ऩयीऺणथी मथणसॊबि अऩने शब्दों भें ही उत्तय दें। 

5. दणदहनी ओय हणमशमे ऩय ददए हुए अॊक ऩरू्णांक ननददिष्ट कयते हैं। 

 

प्रश्न सॊख्मण 1 –10 भें से ककन्ही आठ प्रश्नों के उत्तय दें। 
1. कॉऩय के भखु्म अमतकों के नणभ फतणइए। 

2. 'ऩेप्टीकयर्' ऩद को ऩरयबणवित कयें। 

3. अमतक भें उऩष्तथत अशदु्र्धमों को क्मण कहते हैं? 

4. [Ni(CO)4] भें ननकर की ऑक्सीकयर् सॊख्मण क्मण है? 

5. विद्मतु विच्छेदन कण उऩमोग ककसभें ककमण जणतण है? 

6. CH4 भें कणफिन कण सॊकयर् क्मण है? 

7. ओमरमभ कण सतू्र क्मण है? 

8. H3PO3 भें पॉतपोयस की ऑक्सीकयर् सॊख्मण क्मण है? 

9. Cu+ कण इरेक्रॉननक विन्मणस मरखें। 

10. K4 [Fe(CN)6] कण I.U.PA.C. नणभ मरखें। 
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प्रश्न सॊख्मण 11 से 23 भें से ककन्हीॊ दस प्रश्नों के उत्तय दें। 

11. ननम्नमरखखत धणतुओॊ को ऩरयष्कृत कयने के मरए कौन–कौन सी विर्धमणॉ सणधणयर् 
रूऩ भें कणभ भें रणई जणती हैं? (i) ननकेर (ii) आमयनण मसद्धणॊतों को मरखें। 

12. CI, Br, I मण हैरोजन आिति सणयर्ी के ककस िगि के सदतम हैं ? 

13. अकिम गैसों की सॊमोजकतण शनू्म क्मों होती है? सभझणइए | 

14. तटैन्डटि इरेक्रोड विबि की व्मणख्मण कयें। 

15. कणफोककटणमन क्मण है? व्मणख्मण कयें। 

16. अम्रीम ििणि से आऩ क्मण सभझते हैं? सभझणइए । 

17. पणभेमरन के दो भखु्म उऩमोगों कण िर्िन कयें। 

18. एननरीन से फेंजोइक अम्र कैसे फनणएॉगे? 

19. HF मण HCI भें प्रफर अम्र कौन है औय क्मों ? 

20. H2O उदणसीन है जफकक H2S अम्रीमण फतणइमे क्मों ? 

21. ककसी सॊिभर् शे्रर्ी भें केिर दस तत्ि होते हैं। क्मों? 

22. भोर प्रबणज की व्मणख्मण कयें। 
23. रिर् सेतु क्मण है? इसके क्मण उऩमोग है? 

प्रश्न सॊख्मण 24 से 35 भें से ककन्हीॊ नौ प्रश्नों के उत्तय दें। 

24. (a) ननम्नमरखखत मौर्गक कण IUPAC नणभ मरखखए– 

 
(b) जफ एथणइन को ठॊड ेऺणयीम KMnO4 विरमन के सणथ उऩचनमत ककमण जणतण है, तो 
प्रणप्त उत्ऩणद कण नणभ फतणएॉ। 
 

25. मदद 20g कैष्लशमभ कणफोननट को एक विरमन भें, ष्जसभें 20g HCI है मभरणमण 
जणतण है, तो अमबकिमण के सभणऩन ऩय कौन–कौन से ऩदणथि उऩष्तथत यहेंगे औय ऩदणथि 
ककतनी भणत्रण भें होंगे? 
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26. यणउलट के ननमभ की व्मणख्मण कयें। 

27. पैयणड ेके विद्मतु विच्छेदन के ननमभ क्मण हैं? व्मणख्मण कयें। 

 

28. ननम्नमरखखत को प्रणप्त कयने के मरए यणसणमननक अमबकिमण मरखें– 

(i) मभथेन से क्रोयोपणभि (ii) क्रोयोपणभि से ईथणइन। 

 

29. ननम्नमरखखत के कणयर् फतणइए–  

(i) एथणइन, एथेन से अर्धक अम्रीम है। 

(ii) एष्लडहणइड शे्रर्ी के आयॊमबक सदतमों की जर भें विरेमतण अर्धक है। 

 

30. ष्जॊक ब्रेंड से ष्जॊक के ननष्कणसन भें भखु्म बफॊदओुॊ कण उलरेख कयें। 

31. बजिन एिॊ ननततणऩन भें क्मण अॊतय है? 

32. PH3 से PH+
4 कण आफन्ध कोर् कण भणन ज्मणदण होतण है। क्मों? 

33. ननम्नमरखखत के IUPAC नणभ मरखें– 
 

34. क्मण होतण है जफ - 

(i) एमसटष्लडहणइड को वियॊजक चरू्ि के सणथ गभि ककमण जणतण है? 

(ii) एथणइर ब्रोभणइड को KCN के सणथ गभि ककमण जणतण है?  

(iii) एथणइर अलकोहर को ऑक्सीकृत ककमण जणतण है ?  

 

35. ददखणइए कक प्रथभ कोदट अमबकिमण कण अद्िधजीिन कणर अऩने आयॊमबक सणॊद्रर् ऩय 
ननबिय नहीॊ है। 

 

प्रश्न सॊख्मण 36 से 40 भें से ककन्हीॊ तीन प्रश्नों के उत्तय दें। 
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36. हैफय ऩद्धनत द्िणयण अभोननमण फनणने कण मसद्धणॊत क्मण है? अभोननमण से ऩणइदरक 
अम्र कैसे फनणमण जणतण है? सभीकयर् दें। 

37. िणष्ऩ दणि से आऩ क्मण सभझते हैं? िणष्ऩ दणि भें क्मण होतण है जफ (i) िणष्ऩशीर 
विरेम को विरमन भें मभरणते हैं, (ii) अिणष्ऩशीर विरेम को विरमन भें मभरणमण जणतण 
है?  

 

38. थभोप्रणष्तटक औय थभोसेदटॊग फहुरकों भें क्मण अॊतय है? प्रत्मेक कण एक–एक 
उदणहयर् दें। 

 

39. ननम्नमरखखत की कणयर् सदहत व्मणख्मण कयें– 

(i) एननरीन HCI भें घरुनशीर है।  

(ii) अभीन, अभोननमण से प्रफर ऺणय होते हैं। 

(iii) एननरीन से एर्थर अभीन अर्धक ऺणयीम होते हैं। 

(iv) सणइक्रोहेक्सणभीन एननरीन से ज्मणदण ऺणयीम होते हैं। 
(v) पेनॉर की प्रकृनत अम्रीम होती है। 

 

40. (a) ऩयणसयर् एिॊ विसयर् भें क्मण अॊतय है? फकि रे एिॊ हणटिरे विर्ध द्िणयण ऩयणसयर् 
दणफ  ऻणत कयने की विर्ध कण िर्िन कयें। 

(b) एक ऩणत्र भें 18g ग्रकूोज (C6H12O6) को 1.013 फणय िणमभुॊडरीम दणफ ऩय 1 kg 
जर भें घोरण गमण। जर ककस तणऩ ऩय उफरेगण ? 

जर कण Kb = 0.52K kg mol–1 है। 
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